

United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization

> Organisation des Nations Unies pour l'éducation, la science et la culture

Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura

Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры

. منظمة الأمم المتحدة . للتربية والعلم والثقافة

联合国教育、· 科学及文化组织 .

## Послание Генерального директора ЮНЕСКО

## г-жи Ирины Боковой

## по случаю Международного дня всеобщего доступа к информации

28 сентября 2016 г.

Свыше двух тысяч лет назад Аристотель отметил, что «все люди по своей природе стремятся к знаниям».

Знания требуют доступа к информации — это основное право человека является частью нашей принадлежности к человеческому роду, необходимым компонентом инклюзивности и диалога, основой верховенства права и благого управления, ключевым элементом разработки новых путей устойчивого развития.

Именно в этом заключается символика первого Международного дня всеобщего доступа к информации, учрежденного по решению государств-членов ЮНЕСКО: доступ к информации является ключевым вектором осуществления Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 г., отстаивания прав и достоинства каждого человека, искоренения нищеты, создания инклюзивных обществ знаний.

Всеобщий и равноправный доступ к информации является мощным мотором положительных перемен, расширяет возможности по борьбе с неравенством, позволяет охватить маргинализованные слои населения, создавать знания и обмениваться ими, открывать для себя новые культуры, укреплять основы демократических институтов. В глобальном мире это право необходимо соблюдать как в режиме офлайн, так и онлайн — цифровая революция должна стать революцией на службе развития, опирающейся на невероятный потенциал новых информационных и коммуникационных технологий для достижения инклюзивности и обеспечения инноваций.

Это также предполагает устранение всех препятствий на пути к доступу как в области подключаемости, так и необходимых для него знаний. Важную роль здесь играют защищающие свободу информации законы и их применение. Первое законодательство в области права на информацию было принято на территории современных Швеции и Финляндии 250 лет назад, о чем говорится в Декларации Финляндии по случаю Всемирного дня свободы печати 2016 г. Чтобы идти вперед, мы должны познакомить всех женщин и мужчин с их правом на доступ к информации и продвигать знания и навыки медийной и информационной грамотности с тем, чтобы все могли использовать это право в интересах устойчивого развития.

Эти цели стоят во главе всей деятельности ЮНЕСКО по поддержке правительств и обществ в деле обеспечения получения всеми женщинами и мужчинами полного и равноправного доступа к информации, который является ключевым аспектом их прав, достоинства и расширения их возможностей.

В этом заключается послание ЮНЕСКО по случаю отмечаемого впервые Международного дня всеобщего доступа к информации.

Ирина Бокова